

学习楷模精神 弘扬浩然正气

■ 王 敏

红手印，在古时和现在都是具有严肃法律效力的个人身份象征，安徽省凤阳县小岗村村民两度用它来挽留他们的村支书——沈浩同志。这代表了怎样一种特殊的情感，沈浩同志何以得到广大村民如此的爱戴，广大财政干部又能从中学到什么？在学习了他的先进事迹后，我逐渐找到了答案。

一种坚持：扎根基层，服务农村

解决好农业、农村、农民问题事关全面建设小康社会大局，是全党工作的重中之重。沈浩同志正是以其生命践行了这一重大决策。他原本有着令人倾羡的工作岗位，然而当组织决定选派他到小岗村时，他无条件地服从，而且一呆就是6年。第一个三年期满时，沈浩被评为“省优秀下派干部”，可以载誉而归了，然而当村民集体按下红手印

挽留他时，他又义无反顾地留下了，成为安徽省第二批6000名选派干部中唯一留任的村支书。

基层是广大财政干部面对群众工作的第一线，党中央始终强调和鼓励年轻干部到基层和艰苦地区锻炼成长。只有这样才能最切身地体会人民疾苦，了解人民急需，从而在工作中戒骄戒躁；在工作方法上从实际出发，提高处理具体问题的能力。对于年轻的财政青年干部来说，更需要经历基层工作的千锤百炼，深入基层搞好调查研究，放下“高高在上”的身段，像沈浩一样轻拍灰尘，自然地坐在门槛上与老百姓唠家常，了解老百姓最真实的想法。

两种真实：真情、真干

真情是对人民群众的真情。初到小岗村，村民们都以为沈浩只是

来“镀镀金”，没想到他很快就融入了小岗村，俨然一个土生土长“胳膊肘往里拐”的小岗人。他的办公室、宿舍24小时不关门，“有困难，找沈浩”逐渐成为村民的一种习惯。人人心中有杆秤，你把老百姓看得有多重，老百姓就看你有多重。对财政社会保障工作者来说，做的是直接面对老百姓的工作，更是需要满怀对人民群众的真情，想人民之所想，急人民之所急，办人民之所需。只有在工作中融入了真情，才能把老百姓的事当成自己的事，并不畏艰难、坚持不懈地做下去。

真干是敢干事，干实事。敢干事是不畏艰难，锐意改革。修路钱不够，沈浩就说服村民出工自己干；村里基础设施差，沈浩就跑省里、市里、县里争取支持。多少届村委会没有解决的问题在沈浩手中一个个迎刃而解，为小岗村的进一步发展扫清了障碍。干实事是坚定地

常无暇照顾家庭，为此他也几次垂泪。然而，每当小岗村人民需要他时，他总是毫不犹豫地舍小家顾大家，一心投入工作。在他身上，我看到了一名共产党员在面对“自我”和“人民”时的无悔选择。财政工作任务繁重，财政干部只有时刻牢记

着党和国家的事业，牢记着人民群众，才能做到不怕苦、不怕累，不辜负党和人民的重托，经受住严峻的考验。

轻轻地他走了，正如他轻轻地来。沈浩同志为小岗村人民带来了富裕和希望，却带走了同志们无

限的哀思和怀念。如今，他已长眠于他深深热爱的那片土地，然而，他的精神不会离去，必将永远激励着广大财政干部满怀深情，继续前进！

（作者单位：财政部经济建设司）

责任编辑 周多多

谋求发展，他带领村民到大寨、耿庄等先进村学习经验，制定了“三步走”的发展规划，带领小岗村走上了康庄大道，2003—2008年，村民人均纯收入从2300元增加到了6600多元。“权为民所用，情为民所系”最终都要落到“利为民所谋”上，广大人民群众关注的是最终是否为他们解决了实实在在的问题，提高了生活水平。因此广大财政干部要争做实事、勇干大事，千方百计为老百姓谋实惠。有时问题会十分棘手，或是有着错综复杂的历史原因和利益纠葛，或是经济社会发展带来的新问题、新挑战，这就需要发扬沈浩同志“敢干事”的精神，解放思想，大胆创新。

三种精神：奉献、协作、廉洁

奉献是全身心的付出，不求回报，甚至还要在某些方面做出牺牲。2000多个日日夜夜，沈浩不分昼夜，没有节假日，为小岗村的发展殚精竭虑、奔波操劳，一头黑发变白了一大半。他既有妻女，还有90多岁的老母亲，但对小岗村全身心的投入经常使他“过家门而不入”。这位出了名的孝子在日记里道出了他深深的歉意，“自古忠孝难两全，只能对不起母亲，对不起妻女，对不起家庭”。人活着是要有价值的，沈浩在小岗村找到了他的人生价值，他的舞台，并为此全心全意地奉献。广大财政干部也应反思，作为同一系统的“战友”，有没有做到像沈浩同志那样的奉献？社会保障工作头绪多、急事多，经常加班加点，节假日无休息，但如果将这份事业视为实现人生价值的舞台，便会从为人民群众排忧解难中获得精神上极大的满足，从而甘于奉



沈浩和村民代表在一起座谈

献，勇于奉献。

境况越复杂，团结协作就越重要。作为小岗村的“空降兵”，沈浩没有想凭自己一个人就撑起小岗村“这一片天”，而是清醒地认识到自己的角色：“只能是个引导者，而不能代替村民作决策，当前最核心、最紧迫的是把领导班子建设好，把村民拢起来，充分发挥村民的主体作用”。然而在村情复杂的小岗村，“把村民拢起来”，使得“人人齐心协力谋发展”却是件十分不容易的事。经挨家挨户调查了解后，他认识到当年的十几名大包干带头人在村里很有影响力，便十分注重争取他们的支持，发挥他们的作用。大包干带头人之一严俊昌说“沈浩非常尊重我们这些老人，村里什么事都爱找我们合计。”任何一项改革都会牵涉到各种复杂因素，触动多方利益，必然需要多方参与，协调合作。以正在进行的深化医药卫生体制改革为例，它涉及患者、医生、医疗服务机构、医疗保险机构、部门等多方利益格局的调整，错综复杂、

阻力重重。财政部门要在医改工作中取得主动权，就必须争取其他部门的支持，像沈浩一样，多拉帮手，形成合力。学会换位思考，求大同存小异，走出一条多方共赢之路。

俭以养德，廉以立身。沈浩对自己从来都很小气，住在一间不到20平方米、陈设异常简陋的小房子里，连一张像样的桌子都没有。但他对村民们却很大方，经常自掏腰包帮助贫困户买药看病，修屋缮房。勤俭廉洁意识已深深印在沈浩的心中，也应该牢牢扎根在每个财政干部的心中。要始终保持清醒的头脑和高度的警觉，时刻绷紧廉洁自律这根弦，严格遵守党风廉政建设法律法规，筑牢拒腐防变的思想道德防线。

斯人已逝，但沈浩同志有限的生命为财政人树立了一杆旗帜，缔造了一座丰碑。铮然“浩”气将在财政部门永远长存，公共财政的阳光也必将普照大地。■

（作者单位：财政部社会保障司）

责任编辑 周多多